


Objectifs de l’enquête 

 Perception de l’enseignement publique tunisien  

 Evaluation de la formation  

 Insertion professionnelle, employabilité et 

création d’entreprises  

 Les réformes de l’enseignement supérieur  

Au programme 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   



 Quels sont les forces et les faiblesses de l’enseignement supérieur public en Tunisie ?  

 Quelles sont les opportunités qu’offre l’environnement national pour le dispositif de 

formation dans l’enseignement supérieur public ?  

 Quels sont les risques liés à l’environnement qu’encourt le dispositif de formation 

dans l’enseignement supérieur public ?  

 L’enseignement supérieur en Tunisie rempli-t-il son rôle dans l’employabilité et la 

préparation des étudiants à la vie professionnelle ?  

 Y a-t-il des réformes qui s’imposent à l’enseignement supérieur afin d’améliorer la 

qualité de l’enseignement ?  

Objectifs de l’étude 
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 Etat des lieux  



Données générales sur l'enseignement supérieur 

Ressources financières  

Source : Ministère de l’enseignement supérieur  

Budget du ministère de l’enseignement supérieur  

1 361 000 millions de dinars en 2017  

1 478 211 millions de dinars en 2016  
du budget de L’Etat 2017  

4,2% 

En France, le budget de l’enseignement supérieur 

représente 6,3% du budget de l’Etat 

Au Maroc, le budget de l’enseignement supérieur 

représente 4,7% du budget de l’Etat 



Données générales sur l'enseignement supérieur 

204 établissements d’Enseignement Supérieur et de Recherche 

Dans le secteur Public en 2016  

25 Instituts Supérieurs 

d’Etudes Technologiques 
(ISET) 

173 établissements sont sous la tutelle 

du Ministère de l’Enseignement Supérieur 

et de la Recherche Scientifique 

 31 sont sous la cotutelle du MESRS et 

d’autres Ministères. 

65 Etablissements 

d’Enseignement 
Supérieur  Privé 

13 Universités  

Source : Ministère de l’enseignement supérieur  



Nombre d’étudiants :  
Secteur public  

263 817 
Secteur privé 

30 669 
Etudiant dans le secteur 

privé  

Personnel enseignant :   

Nombre d’enseignants permanents   

22 648 12 Etudiants par 
enseignant 

Nombre moyen d’étudiants/établissement = 1450 

Données générales sur l'enseignement supérieur 

294 486  
étudiants   10,4% 



Coût moyen par étudiant: 5603 DT/an 
(en 2016) 

Coût moyen par étudiant 

37 800DT/an* 
(en 2016) 

Coût moyen par étudiant 

 3026DT/an* 
(en 2016) 

Données générales sur l'enseignement supérieur 

13873 Euros  
11993 DH 

le coût moyen par 
étudiant en Tunisie  

6x 



Evolution des admis dans l’examen du baccalauréat  

73,6 75,2 

90,9 

74,8 

83,2 
79,4 

62,4 

71,4 

67,3 

45,6 42,6 

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Source : Institut National de la Statistique  

En milliers (1000) 



Evolution du nombre d’étudiants inscrits dans les 
universités publiques  

346876 339619 
315513 305783 292291 

263817 

2011 2012 2013 2014 2015 2016

nombre d'étudiants dans le secteur public

Source : Institut National de la Statistique  

Le nombre d’étudiants 
par rapport à 1995 

3x 



Evolution du nombre d’étudiants inscrits dans les 
universités privées  

15054 
17773 

21880 

26019 

30334 30669 

2011 2012 2013 2014 2015 2016

nombre d'étudiants dans le secteur privé

Source : Institut National de la Statistique  

Le nombre d’étudiants 
par rapport à 2011 

2x 



Les nouveaux diplômés  

Source : Ministère de l’enseignement supérieur  

Nombre des nouveaux 
diplômés en 2015 

65 812 
 Répartition selon le 

secteur  

Secteur public  

58 748 
Secteur privé  

7 064  

Répartition selon le 
type du diplôme 

43 388      Licence  

11 377      Master 

  1 325    Doctorat  

Répartition selon le 
genre 

66,5% 33,5% 



Evolution du nombre de diplômés selon les spécialités   
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Nombre des diplômés selon les spécialités en 2015    

Sources : Ministère de l’enseignement supérieur  

13,4 

11,6 

6,2 
1,2 

Sciences humaines Droit, économie et gestion

Sciences exactes Architecture et ingénierie

Autres



Employabilité et chômage 

des diplômés de supérieur 



Evolution des offres et demandes d’emplois en Tunisie  
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Evolution de la création d’emploi en Tunisie  
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Chômage des diplômés  

Taux de chômage des diplômés de 
l’enseignement supérieur  en 2016 

31,6% 
  

20,1% 41,5% 

Taux de chômage par  genre Répartition des chômeurs par spécialité  

24%  Diplôme de technicien supérieur 

 

17%  Diplôme en sciences humaines 

 

15%  Diplôme en droit, économie et gestion 

 

29%  Diplôme en sciences exactes 

  

15%  Autres diplômes  

 

Source : Institut National de la Statistique  



Evolution du taux de chômage des diplômés  
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Taux de chômage régionaux selon le sexe 
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Evolution du taux de chômage national  

par niveau d’études 
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Résultats de l’étude  



• Etude quantitative basée sur l’administration des 
questionnaires suivant la méthode CATI (Computer 
Assisted Telephone Interviewing) 

• Echantillon construit  selon la méthode des quotas par 
spécialité d’études, type de diplôme et taux de 
chômage  

• Deux cibles : des étudiants (études littéraires et 
économiques ou bien études scientifiques) et des 
diplômés (actifs et chômeurs) 

• Echantillon de l’étude: 959 

• Les 24 gouvernorats  

• Durée du terrain: 21 Avril 2017 au 25 Avril 2017 

Fiche technique de l’étude  



19 

25 
39 

17 
Etudiant (Etudes littéraires
et économiques)

Etudiant (Etudes
scientifiques)

Diplômés actifs

Diplômés inactifs

10 

48 

29 

13 
AB

C+

C-

DE

45 

23 

19 

13 De 18 à 25 ans

De 26 à 30 ans

De 31 à 35 ans

De 36 à 40 ans

45 

55 

Hommes

Femmes

Présentation de l’échantillon  

Répartition par Sexe Répartition par tranches d’âge 

Répartition par CSP Répartition par statut professionnel 
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Perception de 

l’enseignement 

publique 

tunisien  



Bonne Image :  
Étudiants (littéraires et économiques) : 52,1%  
Étudiants (Etudes scientifiques) : 43,6% 
Diplômés actifs : 53,6% 
Diplômés inactifs  : 62,9% 

Perception globale de l’enseignement supérieur 
publique en Tunisie  
Q1. D’une manière générale, avez-vous une bonne ou mauvaise image de l’enseignement supérieur publique tunisien dans son ensemble ? 

 ؟على التعليم العالي العمومي في تونس  خايبةبشكل عام عندك صورة باهية ولا 

12 

40 

10 
22 16 

Très bonne image Plutôt bonne
image

Ni bonne ni
mauvaise

Plutôt mauvaise
image

Très mauvaise
image

 

Mauvaise image : 38% 
 

Bonne image : 52% 
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Public : 52,7% 
Privé : 47,7% 

Mauvaise Image :  
Étudiants (littéraires et économiques) : 40,4%  
Étudiants (Etudes scientifiques) : 45,7% 
Diplômés actifs : 35,5% 
Diplômés inactifs  : 28,0% 

Public : 37,3% 
Privé : 43,2% 



Perception globale de l’enseignement supérieur privé 
en Tunisie  
Q1. D’une manière générale, avez-vous une bonne ou mauvaise image de l’enseignement supérieur privé tunisien dans son ensemble ? 

 ؟في تونس  خاصالعلى التعليم العالي  خايبةبشكل عام عندك صورة باهية ولا 

17 

34 

4 

19 16 
10 

Très bonne
image

Plutôt bonne
image

Ni bonne ni
mauvaise

Plutôt
mauvaise

image

Très mauvaise
image

NSP

 

Mauvaise image : 35% 
 

Bonne image : 51% 
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Bonne Image :  
 Public : 48,8%  
 Privé : 84,1% 

Mauvaise Image :  
 Public : 36,5%  
 Privé : 13,6% 



Les principaux points forts perçus de l’enseignement 
supérieur public en Tunisie  
Q3. Selon vous, quels sont les points forts de l’enseignement supérieur publique en Tunisie :  

 إقتراحاتبدون _ ؟ إجابة تلقائية  حسب رأيك شنوا نقاط القوة في التعليم العالي العمومي في تونس
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28 
21 

10 
10 

7 
5 

4 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
1 
1 
1 

La compétence des professeurs 

La gratuité de l'enseignement   

Le contenu de la formation  

L'égalité des chances  

Des diplômes reconnus  

La discipline  

Une multitude de spécialités  

Les diplômes sont plus reconnus que ceux de l'enseignement privé 

La disponibilité des ressources  

L'implication des professeurs  

La crédibilité  

Une formation adaptée au marché d'emploi  

Des professeurs expérimentés  

La disponibilité des stages et des formations  

L'encadrement des étudiants 

Aide à avoir le sens de responsabilité  

Un secteur organisé  

La diversité (région, classe sociale, …) 

25% pensent que 

l’enseignement supérieur 
tunisien n’a aucun point fort  

En spontanée 



Les principaux points faibles perçus de l’enseignement 
supérieur public en Tunisie  
Q2. Selon vous, quels sont les points faibles de l’enseignement supérieur publique en Tunisie :  

 إقتراحاتبدون _ ؟ إجابة تلقائية  التعليم العالي العمومي في تونسفي حسب رأيك شنوا نقاط الضعف 
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19 
17 

14 
13 

11 
7 
7 
7 

6 
4 
4 
4 

Le manque de moyens et de ressources (matériels,  

La formation n'est pas adéquate au marché d'emploi  

L'incompétence des professeurs 

Le manque de discipline  

Une formation basée sur le théorique  

Le favoritisme / Manque de crédibilité des diplômes  

Le manque d'implication des professeurs 

Problème d'infrastructure (ancienneté, pas de buvette, ...) 

La quantité des heures enseignées  

Manque de partenariat entre les universités et les 
entreprises  

Le système LMD 

Le contenu des matières enseignées n'est pas bien étudié 
(inadéquation avec la spécialité) 

En spontanée 



Les principales menaces qui se présentent face à 
l’enseignement supérieur public en Tunisie  
Q5. Selon vous, quelles sont les principales menaces auxquelles doit faire face l’enseignement supérieur étatique en Tunisie 
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38 
15 

9 
5 

3 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
1 

La privatisation de l'enseignement 

La détérioration du niveau de l'ensiegnement étatique 

Le taux de chômage démotivant 

L'incompétence des professeurs 

Le manque d'espoir et de motivation  

La reconnaissance des diplômes  

La corruption 

Les grèves 

La politisation de l'enseignement  

L'incompétence des diplômés  

Le manque de contrôle des dépassements de 
l'administration  

La violence et le racisme dans les universités 

La décadence morale et éthique  

    إقتراحاتبدون _ الرئيسية التي تواجه التعليم العالي العمومي في تونس؟ إجابة تلقائية   حسب رأيك شنوا التهديدات أو المخاطر

En spontanée 



Enseignement public Vs Enseignement privé  

Q6. En les comparants aux universités privées, comment jugez-vous les universités étatiques Tunisiennes ?  
 أداء أحسن أو أخيب ؟: تقيم أداء الجامعات العمومية كيفاه بالمقارنة مع الجامعات الحرة،

18 
26 

4 

32 
17 

3 

Beaucoup plus
performantes

Plus
performantes

Ni plus
performantes

ni moins
performantes

Moins
performantes

Beaucoup
moins

performantes

NSP

 

Moins performant : 49% 
 

Plus performant : 44% 
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Plus performant :  
 Public : 44,6%  
 Privé : 29,5% 

Moins performant :  
 Public : 49,0%  
 Privé : 54,5% 



Enseignement public tunisien Vs Enseignement public 
français  
Q7. En le comparant à l’enseignement supérieur français tel que vous le percevez, comment jugez-vous l’enseignement supérieur public 
Tunisien ?  أحسن أو أخيب ؟: تقيم أداء التعليم العالي العمومي في تونس كيفاه،  تعليمك في فرنسا زاولتشحتى كان ما   إنتتراه كيما  الفرنسيمقارنة بالتعليم العالي 

5 8 3 

34 
45 

5 

Beaucoup plus
performant

Plus
performant

Ni plus
performant ni

moins
performant

Moins
performant

Beaucoup
moins

performant

NSP

 

Moins performant : 79% 
 

Plus performant : 13% 
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Plus performant :  
 Public : 12,0%  
 Privé : 20,5% 

Moins performant :  
 Public : 79,7%  
 Privé : 68,2% 



La participation de l’enseignement supérieur public dans le 
développement des recherches à l’échelle internationale  
Q14. A quel degré pensez-vous que l'enseignement supérieur publique participe au développement de recherches scientifiques importantes 
sur le plan international ?  

16 

49 

18 15 
1 

Beaucoup Assez Pas assez Pas du tout NSP

Ne participe pas : 33% Participe : 65% 
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  ؟إلى أي درجة تعتقد أن التعليم العالي العمومي في تونس يساهم في إنجاز أبحاث علمية مهمة على المستوى الدولي

Au développement des recherches à 
l’échelle internationale  

Au développement des recherches à 
l’échelle internationale  



Evaluation 

de la 

formation  



Satisfaction à l’égard de la formation universitaire  

Q8. A quel degré êtes-vous satisfait de votre formation universitaire d’une manière générale ? 

19 

41 

1 

24 
15 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 39% 
 

Satisfait : 60% 
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   ؟  راضي على التكوين الجامعي متاعك في تونس إنت بصفة عامة إلى أي درجة

18-25 ans : 51,6%  
26-30 ans : 64,0% 
31-35 ans : 63,7% 
36-40 ans : 73,7% 

18-25 ans : 46,3%  
26-30 ans : 35,4% 
31-35 ans : 35,6% 
36-40 ans : 24,2% 



Pertinence des connaissances théoriques pour la 
préparation à la vie professionnelle   
Q9. A quel degré pensez-vous que les compétences acquises lors de votre cursus universitaire sont suffisantes pour vous préparer à la vie 
professionnelle ? 

20 
27 

34 

19 

Très suffisantes Plutôt suffisantes Plutôt insuffisantes Très insuffisantes

Insuffisantes : 53% Suffisantes : 47% 
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    إلى أي درجة تعتقد إن المهارات إلي اكتسبتها في الجامعة كافية أو غير كافية انها تحضرك للحياة المهنية ؟

Connaissances théoriques :    

18-25 ans : 56,0%  
26-30 ans : 48,6% 
31-35 ans : 54,8% 
36-40 ans : 44,4% 



14 
21 

33 31 

1 
Très suffisantes Plutôt suffisantes Plutôt

insuffisantes
Très insuffisantes NSP

Insuffisantes : 64% Suffisantes : 35% 

Pertinence des connaissances pratiques pour la 
préparation à la vie professionnelle   
Q9. A quel degré pensez-vous que les compétences acquises lors de votre cursus universitaire sont suffisantes pour vous préparer à la vie 
professionnelle ? 
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    إلى أي درجة تعتقد إن المهارات إلي اكتسبتها في الجامعة كافية أو غير كافية انها تحضرك للحياة المهنية ؟

Connaissances pratiques :    

18-25 ans : 64,0%  
26-30 ans : 66,9% 
31-35 ans : 65,8% 
36-40 ans : 57,6% 



Top Box 

 

Très 

satisfait 

Top 2 Box 

 

Très 

satisfait et 

plutôt 

satisfait 

Bottom 

Box 

 

Très 

insatisfait 

Bottom 2 Box 

 

Très insatisfait 

et plutôt 

insatisfait 

NSP 

Intégration des connaissances 

pratiques dans le contenu des 

matières enseignées  
  35,0 58,1   23,2 41,1 0,8 

Adéquation du contenu des 

programmes aux standards 

reconnus sur le plan 

international 

  23,6 51,5   19,8 44,0 4,0 

Actualisation régulière des 

contenus académiques selon 

les avancées de la discipline 
  17,8 48,2   26,1 49,4 2,1 

La pertinence du contenu des 

matières enseignées   16,7 58,5   14,4 40,3 0,3 

Satisfaction à l’égard des contenus enseignés  



Satisfaction à l’égard des contenus enseignés  

Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : 
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  :النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة

17 

18 

24 

35 

La pertinence du contenu des matières
enseignées

Actualisation régulière des contenus
académiques selon les avancées de la

discipline

Adéquation du contenu des programmes
aux standards reconnus sur le plan

international

Intégration des connaissances pratiques
dans le contenu des matières enseignées

Très satisfait



Satisfaction à l’égard des contenus enseignés  

Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : 
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  :النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة

14 

20 

23 

26 

La pertinence du contenu des matières
enseignées

Adéquation du contenu des programmes
aux standards reconnus sur le plan

international

Intégration des connaissances pratiques
dans le contenu des matières enseignées

Actualisation régulière des contenus
académiques selon les avancées de la

discipline

Très insatisfait



Satisfaction à l’égard de l’intégration des connaissances 
pratiques dans les contenus des matières enseignées 

35 

23 

0 

18 
23 

1 
Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni

insatisfait
Plutôt

insatisfait
Très insatisfait NSP

 

Insatisfait : 41% 
 

Satisfait : 58% 
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Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة:  



Satisfaction à l’égard de l’adéquation du contenu des 
programmes aux standards internationaux  

24 
28 

1 

24 
20 

4 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt
insatisfait

Très insatisfait NSP

 

Insatisfait : 44% 
 

Satisfait : 52% 
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Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة:  



Satisfaction à l’égard de l’actualisation régulière des 
contenus académiques selon les avancées de la discipline 

18 

30 

0 

23 26 

2 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt
insatisfait

Très insatisfait NSP

 

Insatisfait : 49% 
 

Satisfait : 48% 
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Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة:  



Satisfaction à l’égard de la pertinence du contenu des 
matières enseignées 

17 

42 

1 

26 
14 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 40% 
 

Satisfait : 59% 
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Q10. A quel point êtes-vous satisfait du contenu des programmes académiques dans l'enseignement supérieur public concernant les points 
suivants : النقاط التالية مايخصراضي على محتوى البرامج الأكاديمية في التعليم العالي العمومي في  إنت بصفة عامة إلى أي درجة:  



Top Box 

 

Très 

satisfait 

Top 2 Box 

 

Très 

satisfait et 

plutôt 

satisfait 

Bottom 

Box 

 

Très 

insatisfait 

Bottom 2 Box 

 

Très insatisfait 

et plutôt 

insatisfait 

NSP 

Compétences et 

qualifications des 

enseignants : Maitrise de la 

matière et du contenu des 

cours   

  26,1 69,0 8,3 30,3 0,0 

Implication des enseignants 

dans l'encadrement et 

l'accompagnement des 

étudiants en dehors du cours 

  16,6 40,2 42,4 58,9 0,4 

Pédagogie des enseignants     14,5 53,5 20,3 46,0 0,0 

Satisfaction à l’égard du corps professoral  



Satisfaction à l’égard du corps professoral  

Q12. A quel degré êtes-vous satisfait de la qualité du corps professoral dans l'enseignement supérieur public ?  
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14 

17 

26 

Pédagogie des enseignants

Implication des enseignants dans
l'encadrement et l'accompagnement des

étudiants en dehors du cours

Compétences et qualifications des
enseignants : Maitrise de la matière et du

contenu des cours

Très satisfait

  : راضي على أداء الاساتذة في التعليم العالي العمومي فيما يتعلق بالخصائص التالية إنتإلى أي درجة 
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8 

20 

42 

Compétences et qualifications des
enseignants : Maitrise de la matière et du

contenu des cours

Pédagogie des enseignants

Implication des enseignants dans
l'encadrement et l'accompagnement des

étudiants en dehors du cours

Très insatisfait

Satisfaction à l’égard du corps professoral  

Q12. A quel degré êtes-vous satisfait de la qualité du corps professoral dans l'enseignement supérieur public ?  

  : راضي على أداء الاساتذة في التعليم العالي العمومي فيما يتعلق بالخصائص التالية إنتإلى أي درجة 



Satisfaction à l’égard des compétences et qualifications 
des enseignants 

26 

43 

1 

22 
8 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 30% 
 

Satisfait : 69% 
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Q12. A quel degré êtes-vous satisfait de la qualité du corps professoral dans l'enseignement supérieur public ?  

  : راضي على أداء الاساتذة في التعليم العالي العمومي فيما يتعلق بالخصائص التالية إنتإلى أي درجة 



Satisfaction à l’égard de l’implication des enseignants 
dans l'encadrement des étudiants en dehors du cours 

17 
24 

1 

16 

42 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 58% 
 

Satisfait : 41% 
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Q12. A quel degré êtes-vous satisfait de la qualité du corps professoral dans l'enseignement supérieur public ?  

  : راضي على أداء الاساتذة في التعليم العالي العمومي فيما يتعلق بالخصائص التالية إنتإلى أي درجة 



Satisfaction à l’égard de la pédagogie des enseignants   

14 

39 

1 

26 
20 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 46% 
 

Satisfait : 53% 
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Q12. A quel degré êtes-vous satisfait de la qualité du corps professoral dans l'enseignement supérieur public ?  

  : راضي على أداء الاساتذة في التعليم العالي العمومي فيما يتعلق بالخصائص التالية إنتإلى أي درجة 



Top Box 

 

Très 

satisfait 

Top 2 Box 

 

Très 

satisfait et 

plutôt 

satisfait 

Bottom 

Box 

 

Très 

insatisfait 

Bottom 2 Box 

 

Très insatisfait 

et plutôt 

insatisfait 

NSP 

La facilité d’accès à la 

bibliothèque  45,8 76,4 13,3 22,7 0,7 

La disponibilité des 

ressources documentaires 

(revues/livres/articles 

scientifiques, e-books..) 

20,6 60,5 22,0 38,7 0,4 

Les moyens pédagogiques et 

les équipements 

informatiques (vidéos 

projecteurs, internet, 

logiciels etc. …) 

10,0 47,2 24,6 52,0 0,3 

Les locaux / infrastructure 

des établissements 

universitaires 
8,8 33,7 37,5 65,2 0,3 

Satisfaction à l’égard des ressources disponibles  



Satisfaction à l’égard des ressources disponibles  

Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 
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9 

10 

21 

46 

Les locaux / infrastructure des
établissements universitaires

Les moyens pédagogiques et les 
équipements informatiques (vidéos 

projecteurs, internet, logiciels etc. …) 

La disponibilité des ressources
documentaires (revues/livres/articles

scientifiques, e-books..)

La facilité d’accès à la bibliothèque  

Très satisfait

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 
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13 

22 

25 

38 

La facilité d’accès à la bibliothèque  

La disponibilité des ressources
documentaires (revues/livres/articles

scientifiques, e-books..)

Les moyens pédagogiques et les équipements 
informatiques (vidéos projecteurs, internet, 

logiciels etc. …) 

Les locaux / infrastructure des
établissements universitaires

Très insatisfait

Satisfaction à l’égard des ressources disponibles  

Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 



Satisfaction à l’égard de la facilité d’accès à la 
bibliothèque  

46 

31 

0 
9 13 

1 
Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni

insatisfait
Plutôt

insatisfait
Très insatisfait NSP

 

Insatisfait : 22% 
 

Satisfait : 77% 
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Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 



Satisfaction à l’égard de la disponibilité des ressources 
documentaires  

21 

40 

0 

17 
22 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 39% 
 

Satisfait : 61% 
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Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 



Satisfaction à l’égard des moyens pédagogiques et des 
équipements informatiques  

10 

37 

1 

27 25 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 52% 
 

Satisfait : 47% 
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Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 



Satisfaction à l’égard des locaux et de l’infrastructure 
des établissements universitaires 

9 

25 

1 

28 
38 

Très satisfait Plutôt satisfait Ni satisfait ni
insatisfait

Plutôt insatisfait Très insatisfait

 

Insatisfait : 66% 
 

Satisfait : 34% 
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Q13. A quel degré êtes-vous satisfait des ressources misent à disposition de l’étudiant dans l'enseignement supérieur public en Tunisie ? 

 علاهاضي اروإلا موش ضي اتقلي ربش  إنتالعالي العمومي في تونس و التعليم بيتعلق بصفة عامة بش نسملك مجموعة من الحاجات فيما 



23 
25 
26 

35 
37 
40 
41 
43 

47 
49 
52 

60 

Les langues

Culture générale

Créativité

Capacité d'analyse

Capacité de synthèse et de présentation

Maitrise des outils informatiques

Leadership

Gestion du Temps

Communication orale

Gestion du stress

Prise de décision

Travail en équipe

Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire 
Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي

Top Box  
Très bonne 

maîtrise  

50% 



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : Le travail en équipe 

60 

27 
8 5 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 13% 
 

Bonne maîtrise : 87% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La prise de décision  

52 
40 

7 2 
Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 9% 
 

Bonne maîtrise : 92% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La gestion du stress 

49 
35 

8 8 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 16% 
 

Bonne maîtrise : 84% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La communication orale  

47 44 

7 3 
Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 10% 
 

Bonne maîtrise : 91% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La gestion du temps 

43 
31 

16 10 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 26% 
 

Bonne maîtrise : 74% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : Le leadership  

41 40 

12 
6 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 18% 
 

Bonne maîtrise : 81% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La maitrise des outils informatiques  

40 45 

12 
4 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 16% 
 

Bonne maîtrise : 85% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La capacité de synthèse 

37 
49 

11 
2 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 13% 
 

Bonne maîtrise : 86% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La capacité d’analyse  

35 

53 

10 
1 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 11% 
 

Bonne maîtrise : 88% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La créativité 

26 

42 

20 
11 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 31% 
 

Bonne maîtrise : 68% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : La culture générale  

25 

64 

8 2 
Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 10% 
 

Bonne maîtrise : 89% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Perception des compétences acquises lors du cursus 
universitaire : Les langues  

23 

61 

13 
3 

Très bonne maîtrise Bonne maîtrise Faible maîtrise Très faible Maîtrise

 

Faible maîtrise : 16% 
 

Bonne maîtrise : 84% 
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Q11. Veuillez indiquer votre niveau de maitrise des compétences suivantes acquises généralement lors d'un cursus universitaire : 

  :درجة التمكن متاعك من المهارات التالية إلي تكتسب عادة في الدراسة الجامعية شنية تحددلي تنجمشي



Insertion 

professionnelle, 

employabilité et 

création 

d’entreprises  



Perception de la pertinence de la formation 
universitaire  

13 

36 37 

13 

Très suffisantes Plutôt suffisantes Plutôt insuffisantes Très insuffisantes

 

Insuffisantes : 50% 
 

Suffisante : 49% 
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Q16. Quand vous pensez à votre cursus universitaire, avez-vous le sentiment d’être suffisamment formé pour s’insérer dans le monde 
professionnel ?   ؟  في دراستك الجامعية، إلى أي درجة تعتقد ان دراستك حضرتك كفاية لإدماجك في الحياة المهنية تخممكيف   



Perception de la facilité d’accès à l’emploi  

2 6 15 

77 

Beaucoup plus
facile

Plus facile Plus difficile Beaucoup plus
difficile

 

Plus difficile : 92% 
 

Plus facile : 8% 
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Q17. Selon-vous, l’accès à l’emploi est-il plus facile ou plus difficile qu’avant ? 

  ؟  أسهل أو أصعب في الوقت الحالي مقارنة بقبل ) فرصة عمل)الحصول على خدمة  إنتحسب رايك 

Hommes : 92,4%  
Femmes : 92,1% 



Perception de la facilité de création de projets 

3 
14 

36 
47 

Très facile Plutôt facile Plutôt difficile Très difficile

Difficile : 83% Facile : 17% 
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Q18. Créer une entreprise est selon vous ………………………….. ?   هو حاجة إنتإنشاء المشاريع بالنسبة ليك ..........................  

Hommes : 80,1%  
Femmes : 85,6% 



L’université et l’insertion professionnelle  
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Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي

33 

35 

37 

40 

40 

41 

46 

49 

Ma formation me motive pour lancer mon propre
projet

Ma formation pourra être déterminante pour lancer
mon propre projet

Ma formation me permet d’entrevoir clairement les 
diverses possibilités de travail professionnel … 

Mon université diffuse des offres de stages et 
d’emplois régulièrement 

Mon université organise des Forums Entreprises au 
sein de l’université pour faciliter le contact entre les … 

Ma formation me prépare à exercer un emploi

Mon université me mets en contact direct avec des 
entreprises pour l’obtention d’un stage 

Ma formation me permet d’établir des contacts qui 
sont très utiles pour mon insertion professionnelle 

Top Box  
Tout à fait d’accord 



Ma formation me permet d’établir des contacts qui sont très 
utiles pour mon insertion professionnelle 

49 

28 

0 
9 13 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 22% 
 

D’accord : 77% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Mon université me mets en contact direct avec des 
entreprises pour l’obtention d’un stage 

46 

12 
0 

9 

32 

1 
Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

Pas d’accord : 41% 
 

D’accord : 58% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Ma formation me prépare à exercer un emploi 

41 
33 

0 
12 14 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 26% 
 

D’accord : 74% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Mon université diffuse des offres de stages et d’emplois 
régulièrement 

40 

18 

0 

13 

29 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 42% 
 

D’accord : 58% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Mon université organise des Forums Entreprises au sein de 
l’université pour faciliter le contact entre les étudiants et les 
entreprises 

40 

19 

0 
12 

28 

1 
Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni
pas d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

NSP

 

Pas d’accord : 40% 
 

D’accord : 59% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Ma formation me permet d’entrevoir clairement les diverses 
possibilités de travail professionnel auxquelles mènent ma filière 

37 34 

0 

16 13 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 29% 
 

D’accord : 71% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Ma formation pourra être déterminante pour lancer mon 
propre projet 

35 
26 

0 

14 
24 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 38% 
 

D’accord : 61% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Ma formation me motive pour lancer mon propre projet 

33 
28 

0 

16 
24 

Tout à fait
d'accord

Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

 

Pas d’accord : 40% 
 

D’accord : 61% 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q15. Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec les phrases suivantes concernant l’insertion professionnelle  

  فيما يتعلق بمساهمة جامعتك في تحضيرك وادماجك في الحياة المهنية هاذمموافق مع الجمل  إنتتقلي إلى أي درجة  تنجمشي



Les réformes 

de 

l’enseignement 

supérieur  



Les réformes de l’enseignement supérieur (1/2)  

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q20. Jugez-vous nécessaire d’introduire des réformes dans le système de l’enseignement supérieur public en Tunisie ?  

   ؟ يستحق الاصلاح هل تعتقد إن التعليم العالي العمومي في تونس 

46 
40 

13 

1 

Oui, il faut tout repenser Oui, il faut une réforme
en profondeur

Oui, mais seulement à la
marge

Non, il fonctionne
globalement bien

99% des personnes interrogées pensent que le système de 

l’enseignement supérieur publique nécessite des réformes.  



Les réformes de l’enseignement supérieur (2/2)  

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q21. Selon vous, quels sont les 3 aspects les plus importants à améliorer en priorité dans l’enseignement supérieur public en Tunisie ? En 
assistée   إجابة بالمساعدة  حاجات ذات أولوية إلى لازم يحسنوا فيهم في نظام التعليم العالي العمومي في تونس؟3  شنوةحسب رأيك  

16 

34 

36 

44 

53 

53 

63 

Encourager les universités virtuelles et la
formation à distance

Création de nouvelles filières innovantes

Intégration de modules dédiés au développement
des Soft-Skills

Accorder plus d’importance langues vivantes 

Accompagnement des étudiants lors de la
recherche des stages

Repenser le système LMD

Développer la recherche scientifique et y allouer 
d’avantage de ressources et l’utilisation de … 

Total des 3 
réponses  



28 

72 

Notoriété du projet des réformes entrepris par le 
ministère de l’enseignement supérieur (1/3) 

Avril 2017_  L’enseignement supérieur, entre transmission du savoir et exigence de l’employabilité   

Q22.Êtes-vous au courant du projet de réforme entrepris par le ministère de l’enseignement supérieur ? Q23. Si Oui, Etes-vous au courant 
que la réforme sera pilotée par une Commission Nationale ? Q24. Si oui, Pouvez-vous indiquer quels sont les composantes de cette 
commission ?  ؟ فيه وزارة التعليم العالي بداتعلى علم ببرنامج الاصلاح إلى  إنتهل  

14 
86 

Ont entendu parler de ce projet  

N’ont pas entendu parler du projet 

52 
48 

Sont au courant que les réformes seront pilotées 

par une commission nationale (7,3%) 
Ne sont pas au courant que les réformes seront 

pilotées par une commission nationale  Connaissent les composantes de 

cette commission (2,0%) 
Ne connaissent pas les composantes 

de cette commission  

  ؟ على علم إنو الإصلاحات هاذي بش تكون تحت إشراف لجنة وطنية إنتهل 
  ؟ تسميلي مكوناتها تنجمشيمتكونة اللجنة الوطنية هاذي ؟  شنوةهل تعرف من 



 

 

 

MERCI 


